

三门峡日报

SANMENXIA DAILY

2024年10月24日

中共三门峡市委主管主办

星期四 甲辰年九月廿二

三门峡日报社出版

总第9788期 三门峡网:www.ism.cn 投稿邮箱:smxrb@vip.sina.com

国内统一连续出版物号:CN 41-0011 邮发代号:35-34 今日8版

河南省一级报纸



习近平同俄罗斯总统普京举行会晤

新华社俄罗斯喀山10月22日电(记者郝薇薇 黄河)当地时间10月22日下午,国家主席习近平在喀山克里姆林宫同俄罗斯总统普京举行会晤。

习近平指出,今年是中俄建交75周年。75年来,中俄关系风雨兼程,探索出“不结盟、不对抗、不针对第三方”的相邻大国正确相处之道。双方秉持长久睦邻

友好、全面战略合作、互利合作共赢精神,不断深化和拓展全面战略合作和各领域务实合作,为推动两国发展振兴和现代化建设注入强劲动力,为增进中俄人民福祉、维护国际公平正义作出重要贡献。当前,世界正处于百年未有之大变局,国际形势变乱交织,但中俄世代友好的深厚情谊不会变,济世为民的大国担当不会变。

尽管面临复杂严峻的外部形势,两国贸易等各领域合作积极推进,大型合作项目稳定运营。双方要继续推动共建“一带一路”倡议和欧亚经济联盟深入对接,为促进各自经济高质量发展提供动力支撑。

习近平强调,明年是联合国成立80周年,也是世界反法西斯战争胜利80周年。(下转第四版)

习近平会见老挝人民革命党中央总书记、国家主席通伦

▶▶▶详见今日A4版

习近平出席金砖国家领导人第十六次会晤并发表重要讲话

新华社俄罗斯喀山10月23日电(记者倪四义 胡晓光)当地时间10月23日上午,金砖国家领导人第十六次会晤在喀山会展中心举行。俄罗斯总统普京主持会晤。中国国家主席习近平、巴西总统卢拉(线上)、埃及总统塞西、埃塞俄比亚总理阿比、印度总理莫迪、伊朗总统佩泽希齐扬、南非总统拉马福萨、阿联酋总统穆罕默德等出席。

习近平首先出席小范围会议。习近平欢迎新成员加入金砖大家庭以及邀请多个国家成为金砖伙伴国。习近平指出,扩员是金砖发展史上的重要里程碑,也是国际格局演变的标志性事件。金砖国家走到一起,是基于共同追求,顺应世界和平和发展大势。当前,世界百年变局加速演进,既有多极化的新局,也有“新冷战”的危局。金砖国家要把握历史机遇,展现历史主动,坚守开放包容、合作共赢的初心使命,顺应全球南方崛起大势,坚持求同存异、同心同德,进一步凝聚金砖国家共同价值,维护金砖国家共同利益,促进金砖国家联合自强,把金砖打造成促进全球南方团结合作的主要渠道、推动全球治理

变革的先锋力量。习近平强调,世界越是动荡,我们越要高举和平、发展、合作、共赢旗帜,淬炼金砖成色,展现金砖力量。要发出和平之声,倡导对话而不对抗、结伴而不结盟的新型安全。要共谋发展之路,倡导普惠包容的经济多极化,坚守共同发展的大道。要夯实合作之基,深化农业、能源、矿产、经贸等传统领域合作,拓展绿色低碳、人工智能等新兴领域合作,维护贸易投资和金融安全。

随后,习近平出席大范围会议,就未来金砖发展发表重要意见,提出五点建议。习近平强调,当前,世界进入新的动荡变革期,是任由世界动荡不安,还是推动其重回和平发展的正道,面临关键抉择。时代的风浪越大,我们越要勇立潮头,以坚韧不拔之志、敢为人先之勇、识变应变之谋,共同谱写“金砖合作”高质量发展新篇章。——我们要建设“和平金砖”,做共同安全的维护者。只有践行共同、综合、合作、可持续的安全观,才能走出一条普遍安全之路。要坚持“战事不外溢、战事不升级、各方不拱火”三原则,推动乌

克兰危机局势尽快缓和。推动加沙地区尽快停火,为全面、公正、持久解决巴勒斯坦问题不懈努力。——我们要建设“创新金砖”,做高质量发展的先行者。要紧跟新一轮科技革命和产业变革的时代步伐,培育新质生产力。中方新近成立中国—金砖国家人工智能发展与合作中心,将建立金砖国家深海资源国际研究中心、金砖国家数字经济生态合作中心、金砖国家工业能力中国中心、金砖国家数字产业生态合作网络,欢迎各方积极参与。

——我们要建设“绿色金砖”,做可持续发展的践行者。中国电动汽车、锂电池、光伏产品等优质产能,为世界绿色发展提供了重要助力。中方愿同金砖国家拓展绿色产业、清洁能源以及绿色矿产合作,推动全产业链“绿色化”发展,务实合作“含绿量”,提升发展“含金量”。——我们要建设“公正金砖”,做全球治理体系改革的引领者。国际力量对比正在深刻演变,但全球治理体系改革长期滞后。要践行真正的多边主义,坚持共商共建共享的全球治理观,以公平正义、开放包容为理念引

领全球治理改革,提升全球南方国家的代表性和发言权。促进金融基础设施互联互通,维护高水平金融安全,做大做强新开发银行,推动国际金融体系更好反映世界经济格局变化。——我们要建设“人文金砖”,做文明和合共生的倡导者。加强治国理政经验交流,倡导不同文明包容共存。中方提出的金砖数字教育合作倡议已落地,将实施金砖数字教育能力建设计划,未来5年在金砖国家设立10个海外学习中心,为1000名教育管理人员和师生提供培训机会。

习近平最后强调,中方愿同金砖各国一道,开创“金砖合作”高质量发展新局面,共同推动构建人类命运共同体!与会领导人围绕“加强多边主义,促进公正的全球发展和安全”主题,就金砖合作及共同关心的重大国际问题深入交换意见。领导人积极评价金砖国家机制发展及其为应对全球性挑战发挥的重要作用,认为金砖国家人口众多、资源丰富,发展潜力巨大,感召力和国际影响力日益提升,成为多边主义的典范。金砖国家应该秉持金砖精神,加强团

结协作,深化“金砖+”战略伙伴关系,强化政治安全、经贸财金、人文交流“三轮驱动”合作,推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化和世界可持续发展,进一步提升全球南方在国际事务中的话语权和代表性,推动构建更加公正合理的国际秩序。坚定捍卫多边主义,维护联合国在国际体系中的核心作用,支持联合国在人工智能等全球治理中发挥重要作用。致力于通过对话协商以和平方式解决争端,支持一切有助于和平解决危机的努力,尊重各国合理安全关切。推动现有国际经济金融架构改革,将新开发银行打造成21世纪新型多边开发银行。赞赏联合国大会通过中方提出的“文明对话国际日”相关决议,呼吁尊重世界文明多样性,加强不同文明之间的交流互鉴。会晤发表《金砖国家领导人第十六次会晤喀山宣言》,宣布设置金砖伙伴国。会晤期间,金砖国家领导人还听取了新开发银行行长罗塞芙等金砖机制负责人工作汇报,并集体合影。慕奇、王毅等参加上述活动。

前三季度我市外贸进出口实现双增长

总量居全省第四位

本报讯(记者纪雨童)10月23日,记者从三门峡海关获悉,今年前三季度,我市进出口总值178.4亿元,同比增长10.8%,全省排名第4位。其中,出口值21.2亿元,增长2.9%;进口值157.2亿元,增长12%,全省排名第3位。

前三季度我市外贸主要呈现以下特点:贸易结构进一步优化,对外承包工程出口货物增速迅猛。前三季度,我市一般贸易进出口167.1亿元,增长4.5%,占同期全市进出口总值(下同)的93.7%。加工贸易进出口9.1亿元,占比5.1%。对外承包工程出口货物1.8亿元,占1%。此外,保税物流进出口4496万元,占0.2%。

外贸主体活力充沛,国有企业增速明显。前三季度,我市国有企业进出口160.5亿元,增长16.5%,占全市进出口总值(下同)的90%;民营企业进出口17.8亿元,下降23.1%,占10%。从外贸经营主体看,前三季度全市有进出口实绩的外贸企业数量96家。从企业外贸规模看,进出口值5000万元以上的重点企业14家,进出口值占全市外贸的96.5%;进出口值5亿元以上龙头企业2家,外贸企业活跃度为15.8%。

贸易伙伴范围进一步扩大,对金砖国家贸易增长较快。前三季度,智利、墨西哥、秘鲁、澳大利亚、亚美尼亚、沙特阿拉伯、赞比亚和巴西是我市主要贸易伙伴,进出口分别为46.6亿元、30.4亿元、20.8亿元、8.8亿元、6.4亿元、5.4亿元、5.4亿元和5.3亿元。新增肯尼亚、爱沙尼亚、瑞士、危地马拉等市场。对金砖国家进出口12.6亿元,增长514.9%;对东盟进出口9.1亿元,增长50.1%;对RCEP成员国进出口18.4亿元,增长7.8%;对共建“一带一路”国家进出口129.1亿元,增长1.5%;对非洲进出口19.1亿元,增长53.5%;对45个最不发达国家进出口19.2亿元,增长41.8%。

机电产品出口实现倍增,农产品出口亮点纷呈。前三季度,我市出口机电产品12.3亿元,增长185.2%,占同期全市出口值(下同)的58%。其中,电工器材出口1.7亿元、手机出口1.6亿元、汽车零部件出口1.5亿元、汽车出口5245万元、检测仪器出口1631万元。出口农产品5.2亿元,占比24.5%。其中,干鲜瓜果及坚果出口1.5亿元、浓缩果汁出口1.2亿元、蔬菜及食用菌出口1.9亿元。

铜精矿进口量价齐增,外贸基本盘稳定。前三季度,我市进口铜矿砂及其精矿118.2亿元,增长18.3%,占同期全市进口值(下同)的75.2%;进口贵金属矿砂及其精矿27.8亿元,增长48.1%,占比17.7%;进口未精炼铜9.1亿元,占比5.8%;进口锡精矿1.1亿元;进口非泡沫塑料板4449.6万元。

紧盯全年目标抓好落实

甘棠论语

今年以来,在全市党员干部共同努力下,我市工业生产增长加快,投资规模不断扩大,消费市场持续升温,经济运行保持稳中向好的良好态势,前8个月规模以上工业增加值和固定资产投资同比增长均在9%以上,限额以上单位消费品零售额增长高于全省2.8个百分点。2024年已进入第四季度,全市上下要在市委、市政府坚强领导下,继续围绕现代化三门峡建设“13561”工作布局、“新河文山农”五篇文章,紧盯高质量发展全年目标任务,扎实抓好各项工作落实。

一分部署,九分落实。抓好落实是履职尽责的担当和使命,是干事创业的意志和信念。抓好落实的关键在于坚持问题导向,推动事业发展就是解决一个又一个实际问题的过程。只有认真研究问题,才能抓住关键环节,解决实际问题,将上级部署贯彻好、落实好。聚焦问题抓落实,就要扑下身子、沉到一线,真正了解发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题,因地制宜加以解决;真正掌握推动工作的难点和堵点,理清思路、把握重点,全力攻坚,确保工作持续推进。

能否在第四季度推进工作顺利收官,是对各级党员干部能力作风的一次考验。全市上下要进一步强化责任担当,严明作风纪律,增强工作的科学性、预见性、主动性、创造性,提高抓落实的能力和本领,知重负重、苦干实干,圆满完成全年目标任务。(胡文超)

湖滨区新发现文物点11处

本报讯 连日来,湖滨区“四普”(即第四次全国文物普查)工作领导小组及成员单位主动作为,全力开展“四普”宣传工作及文物新线索征集工作,并积极配合普查队开展实地调查。

多元宣传,文物征集范围不断拓展。各成员单位、各乡(街道)协同配合,利用公众号、短视频、宣传展板等多种渠道,广泛开展第四次全国文物普查及文物知识科普行动,极大拓展了文物新线索的征集范围。

迅速行动,文物新线索大量涌现。在文物新线索征集工作进程中,各成员单位通过查阅档案、乡(村)志、走访群众等途径,已向

湖滨区普查办提供文物新线索8条。此外,普查队员还通过翻阅典籍、野外调查等方式获取文物新线索3条。至此,湖滨区已成功搜集整理各类文物新线索11条。精准登记,及时收录新发现文物成果。在登记新发现文物工作中,文物普查专班工作人员使用北斗定位仪智能手持采集终端、RTK、无人机、单反等设备,对文物本体及周围环境进行多角度测量和记录,严格按照普查登记著录说明和技术标准执行文物普查登记的各项信息采集工作。截至目前,湖滨区已复查“三普”文物70处,调查新发现文物11处。(本报通讯员)

高站位谋划 高标准实施 高质量推进

我市聚力打造一流营商环境

本报(记者张静怡)今年以来,我市坚持不懈采取有力措施持续改善营商环境,聚焦群众反映集中、企业反映强烈、社会反映普遍的突出问题,高站位谋划、高标准实施、高质量推进,全市营商环境持续优化,市场主体活力持续迸发,企业及群众满意度不断提高。

高位部署,明确全市优化营商环境任务举措。制定出台《三门峡市2024年优化营商环境工作要点》,明确41项重点改革举措,加快打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。开展全市营商环境作风能力提升专项行动,推进全市营商环境领域不正之风和腐败问题整治,进一步提升营商环境领域涉企服务质量。将2022年至2023年上半年指标评价题目细化分解为1043项任务、

分解至50家单位,通过“会商周”、督导考核机制,推动指标优化提升,截至今年二季度末,全市共完成任务853项。加强监督,夯实优化营商环境工作保障。今年上半年,我市共开展2次“营商环境体验官”活动,收集问题及意见建议120个,目前已整改问题103个。依托“营商环境大家评”工作平台和来电、

来信、来访等渠道,及时受理、转办、处理营商环境违法案件。对全市28家单位开展监督治理工作,推动惠企政策落实,确保“高效办成一件事”办理途径畅通。强化宣传,努力营造浓厚氛围。围绕企业权益保护、投诉举报案件办理等内容举办营商环境业务大讲堂,邀请先进单位讲解推进机制创新、打造特色亮点、增

强服务意识等经验做法,提高全市营商环境工作人员业务能力。市发展改革委等6家单位联合召开新闻发布会,发布营商环境建设成果及下一步工作计划,提升全市优化营商环境工作透明度。建立“周一报”信息报送机制,宣传全市各单位优化营商环境特色经验和典型做法,不断提高政府服务效能。

我市追踪团队在内蒙古巴彦淖尔发现三门峡环志大天鹅

文/图 本报特派记者 张静怡

接大天鹅回家

开栏的话

当树叶一片片飘落,候鸟们踏上征程,越山川、跨河流、掠乡野,开启周而复始的迁徙之旅。每年10月至次年3月,全国2/3以上的白天鹅都会飞到三门峡栖息越冬,形成一道亮丽的城市生态风景线,白天鹅也早已成为三门峡一张最亮丽的城市名片。

为更好保护白天鹅安全迁徙,10月17日,我市启动“接大天鹅回家”追踪活动,追踪团队从三门峡市区驾车出发,一路向北,开展为期半个月的大天鹅迁徙追踪之旅。

即日起,本报开设“接大天鹅回家”专栏,追踪报道天鹅从内蒙古—陕西—山西—河南4省12市的迁徙轨迹和生活习性,沿途记录黄河流域生态环境的可喜变化,用“生态之鸟”反映“环境之变”。敬请关注。

秋色正浓,万鸟齐飞。10月22日,我市“接大天鹅回家”追踪团队沿京藏高速一路向前,根据卫星定位,在内蒙古巴彦淖尔市乌拉特中旗牧羊海湿地公园,发现了由我市环志的大天鹅328号。深秋时节的牧羊海湿地公园,微风习习,芳草萋萋,蓝天白云间,连片的湖泊泛着粼粼金光,成群的鸟儿在芦苇丛中栖息觅食。一只大天鹅在滩涂上悠闲地梳理着自己的羽毛,长长的脖颈在阳光的照射下泛起一层柔和的光晕,湖面上,天鹅的倒影随着它的动作轻轻摇曳,宁静而祥和。



328号大天鹅在滩涂上栖息

全国鸟类环志中心三门峡天鹅湖鸟类环志站站长高如意立即打开望远镜,观察天鹅佩戴的蓝底白字颈环,确认了湖中的天鹅正是我市在2023年12月30日环志的大天鹅328号,发射器编号为Y19。“这只天鹅在10月19日就已经飞入我国境内,这两天一直停在这里休息。”高如意看着卫星定位系统,断言这附近一定至少还有十几只它的同伴。牧羊海湿地公园是东亚—澳大利

亚及中亚—印度两条候鸟迁徙路线上的重要繁殖地和停歇地,有黑鹳、金雕、白琵鹭、白天鹅、草原雕等丰富的野生动物资源。高如意指着远处的湿地说:“这些大大小小的湖泊、沼泽和滩涂,为候鸟提供了舒适的栖息环境。这里生长的芦苇、香蒲、狐尾藻、黑藻等植物,为它们提供了充足的食物来源,加之这里地广人稀,非常适合候鸟们迁徙路上的‘加油站’。”在天鹅周围,成群的白骨顶鸡嬉

游过,一只只苍鹭在近水湖面上空盘旋。“这些都是天鹅的伴生鸟,它们的存在也再次说明了这里的环境非常适合天鹅停留。”高如意推測,经过两天的休整,328号大天鹅很有可能在当天晚上再次踏上迁徙的征途,按照正常的迁徙速度,不到两天它和同伴们就能飞回三门峡。当前,我市能发射信号的环志大天鹅只有20只,328号大天鹅的现身,极大鼓舞了追踪团队的信心。下一站,追踪团队将前往内蒙古巴彦淖尔市乌拉素海,追寻更多迁徙大天鹅的踪迹。